

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRÓNICA

EL CAJÓN DE JUGUETES

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Medio millón de niños ha muerto en España en solo doce meses. Esto se dice pronto. Además una cifra, cuanto excede de las que manejan todos los días, no nos da idea clara de lo que representa. Es preciso saber que todos esos niños han necesitado para ser enterrados cada uno seis metros de tumba y que esta tumba unida podría atravesar Europa de un extremo a otro e internarse en el mundo antiguo.

Es preciso saber que las lágrimas derramadas por todas las madres, por mundo y silencio que ese dolor haya podido ser, hubieran formado un lago navegable. Es necesario imaginar que, asidos de las manos los padres, hubieran podido formar un círculo tan grande que dentro hubiera cabido esta ingrata España.

Y hay que saber también algo más: que solamente con exceptuar de impuestos a la leche y a la ganadería, la inmensa mayoría de esos niños se hubiesen salvado.

Soy niño. Ya lo sé. Me lo han dicho varios estetas. Pero con mi noñez, en menos de treinta años se duplicaría la población ahorrando a la muerte el trabajo de ir segando los frutos de la tierra. La lamentación es inútil. Lo presumo. Pero con ella arrojo de mi conciencia la responsabilidad tremenda de la complicidad en el asesinato colectivo.

Porque lo han dicho todos los higienistas: los niños mueren por escasez ó mala calidad de la alimentación. Porque las madres no son robustas, porque las viviendas son anti higiénicas, porque la penitencia es tan grande como grande es la penuria de quien debe mirar por los niños.

He de decirlo francamente. No conozco a ningún hombre, por alto, por insignificante, por digno que sea, tenga derecho a pan que come, a agua que bebe, a techo que descansa, mientras haya a su lado un solo niño que carezca de una alimentación completa y de una vigilancia exquisita. El niño tiene derecho a todo, porque es el porvenir, porque está siempre a nuestra merced y comer cuando él desfallece, abrigarse cuando él siente frío, rebosar de salud cuando él agoniza, es sencillamente brutal. Si en vez a cada paso el derecho. No puede invocarle quien sabiendo que la mitad de los niños mueren antes de los cuatro años, no piensa en el remedio.

¿Qué hacer? Se dice cada cual: yo no puedo alimentar a todos esos niños; no mejor su situación donándose enteramente ni fortuna; no evito esa horrible mortalidad privada; no de lo superfluo, ni siquiera de lo necesario. ¿Qué culpa tengo yo de que esa abominación ocurra?

La contestación es fácil de encontrar. Póngase cada cual la mano sobre el pecho, y diga si ha hecho cuanto ha sido posible por combatir los impuestos sobre los artículos de primera necesidad, por mejorar la condición del trabajador, por luchar contra las injusticias sociales. Quien no protesta contra la iniquidad, sufre él mismo sus consecuencias en su decadencia y su razón.

Yo he visto no hace mucho a un niño muerto. Los padres vivían en la sierra, en una especie de tugurio. El niño murió de miseria fisiológica. Todo faltaba; por falta faltaba un humilde feto. Alguien culpó a los afortunados de la vida.

—Eso no, dijo la pobre madre.—Hay mucha caridad. Sin ir más lejos, el año pasado, cuando mayor era nuestra miseria, el dueño de todas esas montañas, de todas esas tierras, de todos esos edificios, nos socorrió con una limosna y un cajón de juguetes de su hija muerta. ¡Dios esdrá seguramente premiarle!

La infeliz mujer no veía que si había llegado a tiempo la caridad, no había pasado lo mismo con la justicia y que de miseria de todo un pueblo no se remedia con cajas de juguetes de niños difuntos.

Y así, en el cajón de juguetes, encerrada en la chiquitita de ojos glaucos y traves turgencias. Y abierto el cajón de la res, rodeado de serranuelos descalzos, seguido de indigentes los juegos, atravesó todo aquel campo, todo aquel monte, todo aquel sembrado, que, en fuerza de infamias y de innobles estancias, era ya de uso solo.

Antonio Zozaya

Marzo 1903.

Las fiestas de Abril

La recaudación

El resultado de la recaudación ayer tarde, es el siguiente:
Diego García Avilés, 10.—José Antonio Soler, 15.—Emilio Lacárcel, 5.—Mariano Caravaca, 5.—Maximino Ruiz, 5.—Gregorio Conesa, 25.—Juan Antonio Jover, 5.—José Trigueros, 5.—Antonio López Palarea, 5.—Román Sanz, 5.—Gregorio Martínez, 5.—Alonso Martínez, 15.—Isidoro de la Cierva, 5.—Hijos de Peñañel, 50.—Emilio Cortés, 5.—G T, 5.—Pedro Guillamón, 10.—Bartolomé Gallego, 5.—José Ortiz Alvarez, 10.—Eduardo Rostan, 10.—Pascual López, 2.—Enrique Hernandez, 2.—Victor Garcia, 5.—Francisco Garcia Aguiar, 5.—Ezequiel Diez y Sanz, 75.—José Ostillo López, 5.—Pedro Guajardo, 25.—Pascual López, 5.—Marino Ríos, 5.—Mister Morris, 10.—Ramón C Erades, 25.—Luis Vinader, 5.—Jesualdo Almansa, 5.—José María López Alarcón, 50.—Sebastián Ferro, 5.—L. E., 3.—Viuda de Gambán, 25.—Miguel Guarnio, 1.—Salvador Monzó, 15.—Francisco Narbona, 5.—José Pastor, 7.
Suma anterior. 4.582'50
Recaudado ayer. 535'00
Total. 5.117'50

Para el bando

A las personas que simpatice con el bando de la Huerta y de algún modo deseen tomar parte en él, se les cita para mañana domingo a las once, en el Ayuntamiento.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Las procesiones

Crece el disgusto en esta localidad por la decepción sufrida con respecto a no celebrarse las tradicionales procesiones de Semana Santa.
Nadie se explica lo que ocurre.
Cuando todo el mundo daba ya por hecho que este año, como todos, tendrían lugar estas suntuosas fiestas religiosas; cuando algunos industriales y comerciantes tienen hechos ya los pedidos de los artículos que en estas fiestas tienen aplicación; cuando la circunstancia de haber anunciado la celebración de ellas recorriendo las calles la típica marcha de los judíos y cuando todo, en fin, hacía creer que eran un hecho las procesiones, viene abajo todo, recibese la mala impresión de que estas no tendrán lugar, sin que importe un bledo que se nos tache de informales, ni se tengan en cuenta los perjuicios que recibirán los comerciantes, puesto que se quedarán con sus géneros sin vender, ni los que experimentará la mayoría de la población, sin contar con el dinero que dejarían los forasteros y el que forzosamente irán a gastar los cartageneros, en bastante crecido número, a otras localidades, donde tendrán lugar esta clase de festejos, con menos pompa que las nuestros.
Se habla de órdenes que prohíben la colaboración de ciertos elementos de la población, se añade que el municipio se niega a otorgar la cantidad acostumbrada y cuando el pueblo se apercebe de que las trabas que se oponen a la celebración de sus tradicionales festejos, que de extrañito es, que censuran estas aptitudes y que sus juicios sean más ó menos duros?
Dada la forma en que está planteado el problema, lo vemos de difícil solución, si para ello no se procura suavizar los inconvenientes.
Queremos recordar que en otras análogas circunstancias presentábanse algunas de estas trabas, y la buena voluntad de los hombres, creemos que facilitó la solución, haciendo saber a quien puede otorgarlo, los grandes perjuicios que se ocasionan a la mayoría de la población.
Es por demás lastimoso el tiempo que se está perdiendo, pues si la suerte hiciese que al final de la jornada todo se conciliara, porque no podemos creer que no hay interés para ello, veríanse las cofradías en un apuro por falta material de tiempo para tenerlo a su punto y hora todo preparado.
Piensen todas estas cosas las personas en cuyas manos está este asunto y decídanse a hacer algo en beneficio de Cartagena, que siempre ha sido una verdad aquello de que querer es poder.
Por lo pronto, la desanimación ha entrado de lleno en los Californios, los cuales han acordado quedarse en casa.
Esta noche al toque de oraciones, se cantará en la iglesia de Santo Domingo el tradicional miserere y terminado éste se reunirán los Marrajos para tratar de procesiones.
Seguramente, en vista de las razones que han tenido los Californios para desistir de hacer sus procesiones, éstos acordarán seguir la misma conducta.
Esperemos a la noche.

Estado de buen gobierno

Los agentes municipales continúan su activa campaña, persiguiendo y denunciando a cuantas personas tienen el gusto de infringir el bando de buen gobierno de la Alcaldía.

Junta de maestros

«La Unión del Magisterio» desea hacer saber a todos los profesores de las escuelas de Cartagena, La Unión y su término, que a las diez de la mañana del próximo domingo, celebrará Junta general en la casa número 2 de la Puerta de Murcia, a la que espérase asistirán todos los señores socios.
Una desgracia
En este momento ha ingresado en el hospital de Caridad Ramón Hernandez Lucas, de 13 años de edad, vecino del paraje Los Mateos, con la fractura del muslo derecho por su tercio superior y erosiones en la cara, ocasionado por venirse encima una gran cantidad de tierras, estando trabajando con su padre en una laguneta situada junto al Cementerio llamado de los Ingleses, próximo al barrio de Santa Lucía.
Una comida
Tenemos noticia de que los empleados de las oficinas municipales, obsequiarán el próximo domingo con una comida al secretario del Ayuntamiento D. Juan Palacios, para celebrar el restablecimiento de su señor hijo.
Esta comida íntima tendrá lugar en la finca llamada «Los Paños».
Una conferencia
En la noche de mañana sábado tendrá lugar en el «Centro de Estudios Sociales», una conferencia pública, bajo el tema «La Santificación del egoísmo» que correrá a cargo de don Bartolomé Cornet.
13 Marzo 1903.

Política hidráulica

Los pantanos y los canales de riego comprendidos en el plan general que está en estudio, una vez terminados, llevarán el agua a 1.183.000 hectáreas de terreno y costarían las obras 412 millones de pesetas.
Las obras costarían 412 millones de pesetas, y ha surgido la duda de si correspondieran los frutos al sacrificio.
Con este motivo hace un colega los cálculos siguientes:
«Dejemos a un lado el aumento extraordinario que en la producción y en la riqueza nacional causaría ese plan de obras hidráulicas; eso nadie lo pone en duda. Dejemos a un lado también —y ya es dejarse— el enorme aumento que el Estado percibirá por contribuciones, pues no tributa igual el terreno de secano que el de regadío.
Aun olvidando esos dos importantísimos conceptos, las obras son un negocio aceptable.
En la Memoria redactada para 1901 por los ingenieros que forman la In-pección de trabajos hidráulicos, leo: Potencia de los saltos de agua utilizables que producirían las obras. 74.000 caballos.
El valor de un caballo de fuerza se estima en 400 pesetas al año. Claro está que no todos serían utilizados y pagados.
Rebajémos, pues, un 25 por 100; pongámos a 300 pesetas; producto anual para el Estado, 74.000x300 pesetas, 22,4 millones de pesetas.
El Estado encuentra el dinero que quiere al 4 por 100. Pongámos, sin embargo, que lo adquiera al 4 y 1/2. Los 412 millones le costarán 18,5 al año; la fuerza utilizable que puede vender le llegará a producir cuatro millones más... ¿Es negocio?
Pues ahora junten los alarmados a ese beneficio los del aumento de tributación, de riqueza nacional, de cosechas, de bienestar para todos, y acabarán por perder el miedo a los gastos de este linaje. Los 412 millones, bien aplicados a obras de esta clase, producirán al Estado grandes beneficios.»
Pero hace falta algo más que construir los canales y pantanos; que los agricultores quieran utilizar el agua, pues hay casos que no la utilizan, y que cuenten con capitales para abonar las tierras, porque sin abono el agua no produce resultados satisfactorios.
Es necesario, por tanto, educar a los agricultores y preparar la reforma en los procedimientos agrarios.

REVISTAS CÓMICAS

ACTUALIDADES EPIGRAMÁTICAS

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

I
Ya próximas a llegar las elecciones (no es guasa), se puede en Maura notar que aunque está quieto, no pasa ni un día sin circular.
II
No sé si de la alcaldía ó del gobierno civil, ha salido una orden-freno (más pronto debió salir) por la cual no habrá tranvía de los de cubierta gris ni tampoco de los otros de color rojo matiz, que vertiginosamente pueda correr por ahí con verdadero peligro de más de un pobre infeliz. Mas como no conocemos el término medio aquí, si antes los coches de chispa rodaban por el carril con el nombre de camajeros por su color de carmin, hoy son tortugas con trío los tranvías de Madrid.

III

Cuatro ó cinco señores circunspectos, muy dignos, muy correctos, químicamente puros, y no del triunfo electoral seguros, después de estar reunidos jugando a los partidos con el mejor deseo se agitan ante el próximo sorteo.
Si, lectores; probándonos que viven, a la lucha también, por lo que van, los del Santo Sepulcro se aperceben.
¡Oh, amado Thoreau!
«¿Ya ni en la paz de los sepulcros crees?

CUENTOS AJENOS

EL APOSTOL

—Sí— continuó diciendo Le Hardeur —confieso que estaba completamente borracho, como se puede y se debe estar después de una noche de Carnaval pasada en un baile de máscaras.
Todos estábamos transformados; pero, no obstante la borrachera, conservábamos nuestro aspecto distinguido. Bob Hellem había ido a parar a la prevención por haber tenido la peregrina idea de dirigir la orquesta y de atropellar a varios de los músicos.
Saint-Honorat había perdido entre la multitud a su amiga, a la deliciosa Suzan de Girelle, y desesperado y loco la buscaba por los salones, como un perro friolero que no encuentra la puerta de su casa.
Realmente había dado con sus huesos sobre la mesa de un gabinete reservado, donde pasó la noche como un bendito.
A eso de las cuatro de la mañana salió del restaurant con la intención de ir a pasar un rato a una casa de juego.
La noche era magnífica y multitud de luminosas estrellas sujetaban como clavos de oro la majestuosa cortina del firmamento. Junto a la acera veíase una larga hilera de coches de alquiler, que fui examinando uno por uno, desoso de tomar el menos desvenojado y de mejor aspecto.
De pronto me llamó la atención un cochero, que me sorprendió por su extraordinaria fealdad. Su rostro evocó en mí el recuerdo de esos mazarinos burlescos que los escultores de antaño colocaban en los arcos de los puentes. Su blanca barba, su encarnada nariz, sus brillantes pupilas y su aspecto de San Antonio mortificado por las tentaciones, le daban cierto aire de evangelista cómico, de loco y filósofo que vive al día, sin quejarse de su destino.
—¡Eh, patriarca! —le grité irónicamente. —¿Está desocupado tu carruaje?
—Sí, señor —me contestó sonriente y animado, sin duda por la esperanza de una buena propina.
Le dí la dirección de una casa de juego y el caballo echó a andar al trote. El monótono movimiento del coche, el silencio de la noche y el aire tibio que se respiraba, me fueron provocando insensiblemente el sueño.
Cuando desperté al cabo de una hora, el carruaje seguía rodando, pero no en dirección hacia el sitio en donde yo quería ir, sino camino de las fortificaciones, por el paseo de los ingleses.
Lo primero que hice fué sacar la cabeza por la ventanilla para decir al cochero:
—¿Se está usted burlando de mí? Si no conoce usted la ciudad, ¿por qué no me lo ha dicho a tiempo? Vuelva usted hacia la plaza de Massena, luego tome usted por la primera calle a la derecha; y, en cuanto a la propina, no piense usted en ella, porque no he de darle ni un solo céntimo.
Mi apóstol no decía una palabra, por más cosas que yo le decía. Al fin tiré de las riendas, y cuando el pobre rociante se hubo detenido, eché pie a tierra el cochero, se acercó a la portezuela con el sombrero en la mano y me dijo en un francés mezclado de italiano:
—Los vapores del vino le han trastornado a usted la cabeza y hecho perder el dominio que suele usted ejercer sobre las malas pasiones. Juro a usted, caballero, que bentiño a la Providencia, que le ha obligado a usted a escoger un cochero que quiere conducirlo por el camino del bien y que únicamente desea llevarle a usted a su casa.
Al principio creí que aquello era un sueño y no pude reflexionar con lucidez.

Marzo, 1903.

Juan Pérez Zúñiga.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)
Cierre
Madrid 13 (430 t. urgente)
Interior, 77'90.—Fin, 78'10.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 97'00.—Banco, 480'00.—Tabacos, 432'00.—Francos, 80'00.—Libras, 00'00.—Exterior Paris, 33'70.

ELCHE

LA CUESTIÓN OBRERA

(POR TELÉGRAFO)

Trabajo escaso

Elche 13 (6'40 t.)
Los fabricantes siguen dando únicamente las tareas de sus compañeros que sufren la huelga de costureros.
Como el trabajo es por esta causa muy escaso, esta tarde quedaron parados unos 700 operarios.

Huelga general

Asegúranme que hasta el martes próximo la huelga será general, pero obligada por no dar trabajo los patronos ó darlo en cantidad insignificante.
Solución urgente
Urge para bien de todos un arreglo, que a medida que se retarda se hace más difícil.
Los obreros siguen observando actitud correcta y guardando completo orden.

Reunión obrera

En el Círculo Obrero se celebró una improvisada reunión.
Hablaron los socialistas Serreno, Peñañela, Román y Candel, defendiendo al gremio de costureros y asegurando que la victoria será de éstos.
Los oradores recomendaron calma y tenacidad y no faltar a los acuerdos de la junta de huelgas, para vencer.

Actitud de las autoridades

El alcalde don Tomás Alonso y el capitán de la guardia civil señor Aguilera han estado hoy en Alicante, conferenciando con el gobernador civil sobre la huelga de esta ciudad.
Parece que las autoridades adoptarán una actitud expectante y que solo intervendrán en la cuestión en el caso improbable de alteración de orden y para garantizar la libertad del trabajo.

Desórdenes en Valencia

(POR TELÉGRAFO)

Manifestación

Valencia 13 (10 n.)
Esta mañana los estudiantes de Medicina y Derecho y los del Instituto se dirigían por las calles del Arzobispo y Mayor, en manifestación pacífica.
El gobernador les aconsejó marchar al gobierno civil en la misma actitud.

Fatos y sablazos

Al llegar los estudiantes a la plaza de Castelar, ordenó a la policía los disolviera.
Esta repartió cintarazos, bastonazos y sablazos.
El mismo gobernador repartía bastonazos.

Cargas injustificadas

En la plaza de las Barcas, sin motivo, ordenó nuevos cargos.

Actos bárbaros

En la plaza del Colegio del Patriarca, los guardias esperaron la salida de los estudiantes de la Universidad, emprendiéndola con ellos a palos.
El cabo Bonilla, revolver en mano, en la puerta de la Universidad, insultaba a los estudiantes.
Uno de estos resultó herido en una mano con el corte de un sable.
Todos los policías se echaron con ferocidad sobre los estudiantes y transeúntes.

Al estudiante que cegian lo ataban codo con codo.

Contusos y detenidos

Resultaron de estos atropellos infinidad de contusos.
Se detuvo a cuatro estudiantes.

Conducta insolente

Los compañeros de los detenidos designaron una comisión que visitara al Gobernador para pedir la libertad de aquellos.
Los recibió insolentemente.

Protesta

Los estudiantes han visitado los periódicos, consignando su enérgica protesta.
Dicen que están dispuestos a persistir en su actitud hasta que dimita el Gobernador.

Censura

El Gobernador ha establecido la censura.
A ruegos de las respectivas familias liberó a los detenidos.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO)
Cierre
Madrid 13 (430 t. urgente)
Interior, 77'90.—Fin, 78'10.—Próximo, 00'00.—Amortizable, 97'00.—Banco, 480'00.—Tabacos, 432'00.—Francos, 80'00.—Libras, 00'00.—Exterior Paris, 33'70.

ELCHE

LA CUESTIÓN OBRERA

(POR TELÉGRAFO)

Trabajo escaso

Elche 13 (6'40 t.)
Los fabricantes siguen dando únicamente las tareas de sus compañeros que sufren la huelga de costureros.
Como el trabajo es por esta causa muy escaso, esta tarde quedaron parados unos 700 operarios.

Huelga general

Asegúranme que hasta el martes próximo la huelga será general, pero obligada por no dar trabajo los patronos ó darlo en cantidad insignificante.
Solución urgente
Urge para bien de todos un arreglo, que a medida que se retarda se hace más difícil.
Los obreros siguen observando actitud correcta y guardando completo orden.

Reunión obrera

En el Círculo Obrero se celebró una improvisada reunión.
Hablaron los socialistas Serreno, Peñañela, Román y Candel, defendiendo al gremio de costureros y asegurando que la victoria será de éstos.
Los oradores recomendaron calma y tenacidad y no faltar a los acuerdos de la junta de huelgas, para vencer.

Actitud de las autoridades

El alcalde don Tomás Alonso y el capitán de la guardia civil señor Aguilera han estado hoy en Alicante, conferenciando con el gobernador civil sobre la huelga de esta ciudad.
Parece que las autoridades adoptarán una actitud expectante y que solo intervendrán en la cuestión en el caso improbable de alteración de orden y para garantizar la libertad del trabajo.

Desórdenes en Valencia

(POR TELÉGRAFO)

Manifestación

Valencia 13 (10 n.)
Esta mañana los estudiantes de Medicina y Derecho y los del Instituto se dirigían por las calles del Arzobispo y Mayor, en manifestación pacífica.
El gobernador les aconsejó marchar al gobierno civil en la misma actitud.

Fatos y sablazos

Al llegar los estudiantes a la plaza de Castelar, ordenó a la policía los disolviera.
Esta repartió cintarazos, bastonazos y sablazos.
El mismo gobernador repartía bastonazos.

Cargas injustificadas

En la plaza de las Barcas, sin motivo, ordenó nuevos cargos.

Actos bárbaros

En la plaza del Colegio del Patriarca, los guardias esperaron la salida de los estudiantes de la Universidad, emprendiéndola con ellos a palos.
El cabo Bonilla, revolver en mano, en la puerta de la Universidad, insultaba a los estudiantes.
Uno de estos resultó herido en una mano con el corte de un sable.
Todos los policías se echaron con ferocidad sobre los estudiantes y transeúntes.

Al estudiante que cegian lo ataban codo con codo.

Contusos y detenidos

Resultaron de estos atropellos infinidad de contusos.
Se detuvo a cuatro estudiantes.

Conducta insolente

Los compañeros de los detenidos designaron una comisión que visitara al Gobernador para pedir la libertad de aquellos.
Los recibió insolentemente.

Protesta

Los estudiantes han visitado los periódicos, consignando su enérgica protesta.
Dicen que están dispuestos a persistir en su actitud hasta que dimita el Gobernador.

Censura

El Gobernador ha establecido la censura.
A ruegos de las respectivas familias liberó a los detenidos.

Congreso de Medicina

Programa de fiestas
Madrid 13 (11'30 m.)
En honor de los congresistas de Medicina, se preparan las siguientes fiestas:

Los exámenes de Hacienda

Madrid 12 (1 t.)
En los exámenes para el ingreso en las plazas de oficiales de Hacienda han sido aprobados:

MADRID

Fuga amorosa
Madrid 13 (11'30 m.)
Un individuo se presentó en el gobierno civil denunciando al marido de una hija suya, que se la ha roto.

LA POLÍTICA

Lo que dice Silvela
Madrid 13 (1'45 t.)
Silvela ha manifestado que nada hay acordado todavía sobre la fecha de la apertura de Cortes.

EXTRANJERO

Choque de tranvías
París 13.
A causa de la densa niebla chocaron dos tranvías eléctricos.

LA FIRMA DE HOY

De Gracia y Justicia
Madrid 13 (2'45 t.)
Hay hoy sido firmados los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Jubilando a don Lorenzo Padilla, presidente de la Audiencia de Bilbao.
Promoviendo a presidente de la Audiencia de Bilbao a don Fernando Laña Varelo, magistrado de Pontevedra.

Jubilando a don Rafael Urbina Ceballos, abogado fiscal de Madrid y para esta vacante a don Gonzalo Torres Trasierra, teniente fiscal de Granada.

De Instrucción
De Instrucción Pública se ha firmado el siguiente decreto:
Organizando el cuerpo de catedráticos auxiliares de los Institutos.

Las fiestas de Abril

El concurso de bengalas
El domingo próximo quedará cerrado el concurso para la adquisición de bengalas, convocado en la casa de don Severo Pérez Lopez, calle de las Balsas, número 13.

Ayuntamiento

Sección de ayer tarde
La ha presidido el señor Danio y han concurrido los concejales señores Martínez (don José), Gallego, García Avilés, Borreguero, La Carcel, Alarcón, Pérez Lopez, Ugena, Olmos, Ruiz, Baeza, Velasco y Soler.

Los acuerdos tomados han sido:
Oponerse al aprovechamiento de aguas solicitadas en el río Muerto, término de Arebena.

Se han aprobado varias cuentas y un dictamen de la comisión correspondiente respecto al jardín que se proyecta en la plaza de la Cruz, para lo cual ya se tiene la oportuna autorización del cabildo que cede un trozo de terreno en aquél sitio donde podrán hacer sus paradas los carruajes.

TRASTOS USADOS

EL VELON
¡Oh, antigua venerable, preciso chirimbo de la casa de nuestros abuelos, trasto inútil hoy, que solo vivea arrinconado y lleno de polvo en el estante del anticuario o en el montón de baratillo de feria!

Recogiendo la mente en meditación profunda, sin hacer grande esfuerzo de imaginación, yo con los ojos del espíritu contemplo al velón, altivo, en todo el apogeo de su reinado, reluciente con su panza colmada de aceites líquidos, con sus cuatro mecheros encendidos, colocado sobre la mesa en el centro de la sala presidiendo las visitas de día, el juego de prendas ó el ceremonioso duelo; lo veo pendiente de una viga en la cocina de aldeas escuchando los portentosos relatos del cazador, los sandios chascarrillos del labriego, los enredos de las comadres y las patrañas y rancias tradiciones que los viejos relataban a los niños; lo veo sobre labrada rinconera de caoba en la casa acomodada presenciando la velada de familia, la niña que hace labor, el padre que dormita en ancha butaca y la madre que lee un libro de oraciones; lo veo en la mesa de herraje iluminando con sus reflejos los libros y papeles que consulta el paciente erudito y el fraile latinista y el pedante domine ó el estudiante encanecido en las aulas salmantinas y alcazarenses; lo veo dando compaña en el cuarto de la posada y de la

venta al solitario y asendereado caminante, en la fiesta del pueblo estremeño, en la fiesta de los bailes a las vueltas del alegre baile y a los gritos y a las canciones; lo veo en el gabinete del enredador de pleitos y en el cubitil de la Caletina; lo veo en fin en todas partes haciendo un papel de importancia y presentándose como cosa insustituible, que la amarilla vela estaba para él muy lejos y el mugriento candil era tan infelicio, que solo le inspiraba compasión y desprecio.

¡Ay velón, velón insigniel! Cuando te encontraste que de extrangis había llegado un artefacto a quien llamaba quinqué, debiste sentir el mas profundo disgusto y cuando llegó a tus noticias que para celebrar el nacimiento de una infanta de España, se alumbraba un lugar de la Corte con una cosa que nombraban gas, tu indignación y pena subirían al colmo porque desde tan tristes ocasiones quedaba ya decretada tu muerte, tu imperio absoluto llegaba a su ocaso y no habría fuerzas humanas que impidiesen tu terrible caída.

¡Lucenal! ¡Lucenal patria de los velones, tierra famosa que ha podido llevar muy bien a todas las centurias pasadas siglos de las lices; tú, hermosa, tú, talleres tuvieron por largos años la sagrada y altísima misión de llenar estos reinos de vivisimos resplandores a los cuales tantas obras inmortales nacieron.

¡Lucenal! ¡Lucenal! El apogeo de tu industria pasó para siempre y aunque hoy trabajos y por igual estés que en gloriosos días sigas fabricando tus inimitables velones, tus afanes serán inútiles, que ya el ambulante vendedor que de cuando en cuando cruza las calles de alguna capital cargado de martillos y brillantes velones al hacer sonar las piernas de metal reluciente produce un ruido lúgubre y como evocador de algo que murió para siempre.

¡Cómo no hacer memoria de tu establecimiento de la calle Gallegos donde ante tus diestros contentillos relatabas los más ingeniosos y estupendos disparates que jamás oyeron los nacidos? ¡Cómo no elogiar en fin tu destreza y pericia que elevó a tan alto la nombradía de los lustrosos y artísticos velones que de tus manos salieron, con su tijera pendiente de fina cadena, sus labradas pantallas y sin que le faltase detalle ni perfil?
Pero nada diré más de tí... Duermes tranquilo y sosegado el sueño de la inmortalidad, que tú fuiste dichoso porque no llegaste a conocer los tristes tiempos en que cayó del trono aquel velón que al par de tus graciosas mentiras fué la base de tu eterna fama y nombradía.

Cartera de Murcia

Comentarios políticos
Se espera en plazo breve al señor Canalejas, para consolidar las nuevas corrientes del partido democrático en Murcia.
Los antiguos elementos posibilistas se agitan con éxito, aumentando su ya valiosa hueste.

gración popular de la jefatura del inteligente Director general de los Registros.
Sobre el discurso que ha de pronunciar, aparte los encantos de su proverbial elocuencia, se esperan cosas buenas.

Algunos aficionados a la computación de fechas, han hecho una curiosa observación.
La carta del Gobernador del Banco al Director general de los Registros, que publicamos anteayer, lleva fecha del primero de Marzo y ese día lo pasó el firmante entre Cartagena y Madrid.

Por San José

Para la suscripción tradicional que El Diario hace en honor de San José, ha hecho un ofrecimiento plausible la compañía que actúa en el circo Villar.
La función del lunes, llena de atractivos, será a beneficio de dicha suscripción.

Escrutinio general

Se ha verificado el escrutinio general de la elección de diputados provinciales por el distrito de Caravaca-Mula, siendo proclamados los candidatos cuyos nombres ya hemos publicado.
En el distrito de Cieza-Yecla no pudo verificarse igual operación por falta de número de interventores.

Plaza de Toros

Han llegado para debutar en la Plaza de Toros con la compañía gimnástica del señor Llave varios notables artistas, entre ellos don Eduardo Diaz.
Banquete a un compañero
Se ha celebrado el anunciado banquete de despedida al señor Sánchez de los Rios. Han estado presentes todos los periódicos

y muchos literatos, que brindaron elocuentemente.
También lo hizo el señor Contreras. La fiesta ha sido en extremo agradable.
Los jóvenes esposos residentes en Madrid don Mariano de Lanza y doña María de los Angeles Pellicer tienen la dicha de ser por vez primera padres de una niña, venida al mundo con completa felicidad.

Se halla vacante una plaza de escribano del Juzgado de Cartagena.
Se proveerá por traslación y se concede el plazo de treinta días para que los interesados la soliciten.

En el gobierno civil se ha recibido el título de Licenciado en Medicina y Cirujía expedido a favor de don Domingo Vivanco y García, vecino de Mazarrón.

En las últimas 24 horas ha habido en la Cárcel el siguiente movimiento de presos:
Ingreso de Eloy Molina Alarcón y otros en libertad Pascual García Martínez, Salvador Gimenez Vergara y José Ramón Ilián.

La semana, por L. de Montemar, con ilustraciones de Rojas.—Del teatro por horas, página cómica de Méndez Alvarez.—Cuadros bíblicos: La casta Susana, página cómica de Karikato.—El amor y la sabiduría, por J. Menéndez Aguirre, con ilustraciones de Santana Bonilla.—Venus japonesa, por Juan F. Cruz, ilustrado por V. Tur.—Hay ascensor, historia muda, por Baquer.—A la puerta del buffet, por E. Peláez Maspeu.—Memorias de un soltero, por José Brissa.—Pormografía..., por Francisco Macías.—Entre Piave y Calneiz, por Félix Limendoux, con ilustraciones de Santana Bonilla.—Semana teatral; información de J. Segura.—Alegría de Marzo, página cómica de Méndez Alvarez.—En el garbilo, por S. Clovis.—Croquis, por Simón Rivolar, con ilustraciones de V. Tur.—Casos y cosas; página cómica de Méndez Alvarez.—Correspondencia galante, etc.

Boca fresca y aromática con Licor Polo
Por qué no se lava Vd. con jabón Gál
Droguería PARDÓ Y COMP. 4.ª planta
VINOS Y COGNACS de D. P. Domecq, Jerez

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [70]

EL CONDE de MONTECRISTO

por ALEJANDRO DUMAS

no estaba de vuelta para el 15, se hallaría en la imposibilidad de pagarme.
—En efecto—dijo el inglés—eso tiene trazas de una imortatoria.
—Decid más bien, caballero, que tiene trazas de una quiebra!—exclamó Mr. de Boville desesperado.

probabilidades, no os reintegraréis de la sexta parte de esta suma.
—Eso a mí no me importa—respondió el inglés—sino a la casa de Thomson y French, que represento. Tal vez le interese apresurar la ruina de una casa que tema como rival. Pero lo único que sé, caballero, es que estoy pronto a entregaros dicha suma en pago de la cesión que me hagáis de nuestro crédito; pero os pediré, sin embargo, un derecho de corretaje.
—¿Cómo! Caballero, nada más justo exclamó monsieur de Boville.—Esta clase de comisión se paga ordinariamente al uno y medio por ciento; pues bien, queréis el dos?... queréis el tres?... queréis el cinco?... queréis más aún? Hablad, decidme si queréis más.
—Nada—replicó el inglés riendo—yo soy como la casa a que pertenezco; no hago esa clase de negocios, no; mis derechos de corretaje son de otra naturaleza muy distinta que la que vos creéis.

—Eso decían.
—¡Oh! Yo lo aseguro.
—¿Es posible? ¿Y qué género de locura era la suya?
—Pretendía saber el lugar donde se hallaba oculto un tesoro incalculable, y ofrecía sumas inmensas al gobernador si quería ponerle en libertad.
—¡Pobre hombre! ¿Y ha muerto?
—Sí, señor; hace cinco ó seis meses, en Febrero próximamente.
—Muy buena memoria debéis tener, sin duda, para acordaros de todos esos pormenores.
—Los tengo tan presentes, porque su muerte fué acompañada de una circunstancia muy singular.
—¿Podré saberla?—preguntó el inglés con una expresión de curiosidad, que un observador profundo se hubiese admirado de encontrar en su fisonomía.
—¡Oh! Sí, señor; no hay inconveniente; el calabozo del abate estaba distante como unos cuarenta ó cincuenta pies del de un bonapartista de los que más habían contribuido a que volviese el usurpador en 1815, hombre muy resuelto y en extremo peligroso.
—¿De veras?—dijo el inglés.
—Sí respondió Mr. de Boville—yo mismo tuve ocasión de ver a ese hombre en 1816 ó 1817, y no se bataba nunca a su calabozo sino escoltado de un piquete de soldados; este hombre me causó una profunda impresión, y no olvidaré jamás su fisonomía.
El inglés se sonrió imperceptiblemente.
—¿Y decís que los dos calabozos...
—Estaban separados por una distancia de cincuenta pies; más parece que el tal Edmundo Dantés...
—¡Ah! Aquel hombre tan peligroso se llamaba...
—Edmundo Dantés. Sí, señor; parece que este tal se había procurado herramientas ó las había fabrica-

do, pues se descubrió un corredor por el cual se comunican los dos presos.
—Cuyo corredor habría sido practicado sin duda con objeto de intentar una evasión.
—En efecto; pero desgraciadamente para los presos, el abate Faria fué acometido de una catalepsia, y murió.
—Ya comprendo; y este accidente debió frustrar todos sus proyectos de fuga.
—Para el muerto sí—respondió Mr. de Boville—más para el vivo al contrario; en esto vió Dantés un medio de procurarse su fuga; pensaba sin duda que los presos muertos en el castillo de If eran enterrados en un cementerio ordinario; transportó el difunto a su cuarto y ocupó su lugar, poniéndose el saco en que habían metido al muerto, y esperó el momento del entierro.
—¿Era un medio arriesgado y que indicaba valor!—dijo el inglés.
—¡Oh! Ya os he dicho que era hombre muy resuelto y peligroso; pero, por fortuna, el mismo tranquilizó al gobernador de los temores que le inspiraba.
—¿Pues cómo?
—¿No lo adivináis?
—No.
—El castillo de If no tiene cementerio, sino que arrojan siempre los muertos al mar. después de haberles atado a los pies una bala de treinta y seis.
—¿Es posible!—exclamó el inglés.
—Sí, señor—continuó el inspector.—Comprenderéis fácilmente cual debió de ser la admiración del fugitivo cuando se sintió precipitado desde una altura elevada; hubiera querido ver su fisonomía en aquel momento.
—No habría sido fácil.
—No importa—dijo Mr. de Boville, a quien la certeza de ser poseedor de doscientos mil francos que

creía perdidos, le tenía de muy buen humor—no importa, yo me la figuro.
Y se echó a reír.
—Y yo también—dijo el inglés, y acompañó en su risa al inspector de cárceles.
—¿Conque, en resumidas cuentas—dijo el inglés, que fué el primero en recobrar su sangre fría—se ahogó el fugitivo?
—Perfectamente.
—¿De manera que el gobernador del castillo se vió libre a la vez del furioso y del loco?
—Justamente.
—¿Pero se sacaría testimonio de aquel sucesopreguntó el inglés.
—Sí, sí, acta mortuaria. Porque a los parientes de ese Dantés, si los tenía, podía interesar saber si estaba muerto ó vivo.
—De suerte que pueden estar tranquilos, si por acaso han heredado de él.
—No hay la menor duda; está muerto y bien muerto.
—¿Pues, señor, si es así, Dios le haya perdonado!—dijo el inglés.—Pero volvamos a los registros.
—Es verdad. Esta historia nos había alejado de ellos os pido mil perdones.
—¿Perdones, de qué? ¿De haberme contado esa historia? Toda ella me ha parecido sumamente curiosa.
—Y lo es, en efecto. ¿De modo que deseáis saber lo relativo a nuestro pobre abate, que era la duquesa personificada?
—Tendría sumo placer en ello.
—Pues pasemos a mi gabinete, y os enseñaré el registro que deseáis ver.
Y se dirigieron al gabinete de monsieur de Boville. Todo estaba efectivamente colocado en el mejor or-

ESQUELAS DE DEFUNCION Y DE ANIVERSARIO PARA LA EDICION DE LA MAÑANA SE ADMITEN HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

REUNION POLITICA

Con un B. L. M. de don Juan de la Cierva y Peñafiel, han sido citados cuantos señores pertenecen al partido conservador de esta circunscripción...

los intereses de las demás, de tal modo que, en vez de que alguno de nosotros cometa la criminal locura de tratar de elevarse en detrimento de sus vecinos...

«Es—dice—la conciencia moral del nuevo mundo. Y agrega: —«Una conciencia He ahí un elemento azar, intermitente en la historia y en las altas especulaciones del mundo.»

ALICANTE

(POR CORREO)

Nueva Junta Esta tarde se ha celebrado en el Casino Junta general extraordinaria, para proceder a la elección de cargos de la directiva.

Presidente, don Enrique Roman. Vicepresidente, don Eugenio Soto. Tesorero, don Emilio Seva.

Directores, don Juan Más Pacheco, don Eduardo Carretero, don Rafael Orts.

Secretarios, don Enrique Ramos y don Norberto Campos.

De desear es que la nueva junta alcance vida más próspera y desembarazada que la anterior.

Notas políticas

Bajo la presidencia de don Rafael Beltrán, ha celebrado esta tarde una reunión el comité local del partido fusionista.

Se acordó dar comienzo a los trabajos preliminares para las próximas elecciones de diputados a Cortes, quedando reorganizados los subcomités de distrito.

También se acordó abrir una suscripción con destino al monumento del señor Sagasta.

En el expreso de esta noche ha regresado Madrid el expresidente de aquella Diputación provincial y caracterizado maurista don José de la Presilla.

—Hoy se han reunido las juntas de estudio en Orihuela, Denia y Villajoyosa, procediéndose al recuento de votos y proclama de los diputados electos por aquellos distritos, dándose por terminado el período electoral.

—Por el distrito de Villajoyosa presenta definitivamente su candidatura para diputado a Cortes, el distinguido abogado de Valencia don José Jorro Miranda.

12 Marzo.

Las ideas políticas

del presidente Roosevelt

(Escrito representando para EL LIBERAL)

El presidente Roosevelt parece reemplazado ante la opinión del mundo, como «hombre en vue» al emperador Guillermo. Lo que antes se esperaba del kaiser (la guerra, los discursos imprevistos, los gestos truculentos, las grandes frases) hoy se espera del mandatario federal. Sus libros se traducen en todas las lenguas, y sus discursos son comentados por todo el mundo.

«¿Qué dice? ¿Qué se propone? En las actuales circunstancias, sobre todo es urgente preguntárselo. Oigamos, pues, algunas de sus frases: Dice: «Con todo mi corazón creo en la doctrina de Monroe.»

«¿Qué conclusión se saca de esto? La de que si alguna vez el territorio o la soberanía de Venezuela ilegal a estar en peligro, el presidente Roosevelt está pronto para defenderlos contra y a pesar de todos.»

«Pero, se preguntan al propio tiempo los pueblos españoles de América, ¿quién tendrá el tío Samuel ganas de defenderlos para comernos solito? No, por lo menos en principio. Oíd un fragmento de discurso suyo: «A vosotros, los de las Repúblicas del Sur, quisiera decir en particular una palabra. Yo creo de todo corazón en la doctrina de Monroe. Esta doctrina no debe ser invocada en favor del engrandecimiento de cualquiera de nosotros, aquí, en este continente, a expensas de cualquier otro de este continente. Debería ser considerada simplemente como una gran política internacional panamericana, vital para los intereses de todos nosotros.»

«El único deseo que los Estados Unidos tienen, y deben tener, y es menester que tengan siempre, es el de ver que sus R. públicas hermanas del hemisferio occidental continúan floreciendo, y su única determinación es la de impedir que alguna potencia cualquiera del viejo mundo adquiera nuevos territorios aquí, en este continente occidental.»

«Algo después ha confirmado y explicado sus ideas a este respecto, diciendo: «Es necesario que se nos deje a nosotros, a las dos Américas, realizar nuestra propia salvación según nuestras propias vías; y, si somos sabios, nosotros haremos comprender bien, como rasgo cardinal de nuestra común política extranjera que, por una parte, no hemos de someternos a ningún engrandecimiento territorial en este continente en favor de una potencia cualquiera del viejo mundo; y que, por la otra, entre nosotros mismos, cada nación debe respetar escrupulosamente los derechos y

Teatro Circo Villar

Hoy tendrá lugar en el Teatro Circo Villar una extraordinaria y variada función en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía del señor Aragón.

El domingo se darán dos funciones, una por la tarde y otra por la noche. La de la tarde es dedicada a los niños y se repetirá la gran Matinée Parísiense.

Revista del mercado

Londres 9 Marzo 1903

En venta hoy sobre 12.000 cajas narrajes de Denia y Valencia, y 1.000 cajas de Murcia ex vapor Ures y los restos del Felayo y Scotian.

El mercado ha bajado seis peniques, debido al tiempo malísimo de ayer y anteaer, y a los rumores de haber sido embarcadas de Valencia, durante la semana pasada, unas 46.000 cajas y que también hay en camino de Murcia cuatro vapores.

Los precios corrientes hoy son: 420 ord. 7 3/4 a 8 3/4 714 largo 10 1/2 a 11 1/8

En el río el vapor Jonian y se espera el Santo Helens y Colón. Hamburgo.—En este mercado los precios son como sigue:

420 ord. 7 1/2 a 9 3/4 420 largo 8 1/2 a 10 1/8 714 8 1/2 a 10 1/8

Perspectiva buena para sanas según telegrama recibido. Liverpool.—Sin cambio.

Santiago Henchófer

VIDA RELIGIOSA

Vola y alumbra.—Estará mañana en Santa Florentina, por el Cardenal Belluga. Santos de hoy.—La traslación de santa Florentina virgen y sta. Matilde reina.

En la Merced. Por la noche al toque de oraciones el novenario a Nuestro Padre Jesús.

Hoy predicará don Antonio Conejero Ponce de León.

Desde las ocho a las doce habrá misas, leyéndose la novena en la primera y la última. Los cultos del novenario se aplican en sufragio de doña María López Cabeleiro.

Novenas de San José.—Se celebran en San Andrés al toque de oraciones, en la Merced a las once, en San Miguel después de la misa de siete y en las Siervas de Jesús después de la de siete y media.

En San Nicolás, el ejercicio del mes por la mañana a las ocho y la novena al toque de oraciones.

Los Concursos de EL LIBERAL

CONCURSO DE CRITICA LITERARIA

BASES

PRIMERA. EL LIBERAL abre un concurso durante el mes de Marzo de 1903 para premiar un Estudio Crítico de la novela de Blasco Ibañez, Cañas y barro.

SEGUNDA. El Estudio Crítico de Cañas y barro ha de ser de autor español, inédito y original, y su extensión no podrá exceder de tres columnas de nuestro periódico.

TERCERA. El concurso se cerrará a las doce de la noche del 20 de Marzo de 1903.

CUARTA. Los trabajos se entregarán en la Redacción de EL LIBERAL, Marqués de Cubas, 7. También se pueden dirigir por correo certificado al Director de EL LIBERAL. En todo caso, al recibirlos se entregará ó remitirá documento que lo acredite.

QUINTA. Los trabajos se entregarán en paquete cerrado y con un lema; y a la vez, bajo sobre, con el mismo lema, lacrado, se entregará el nombre y domicilio del concursante.

SEXTA. Forman el Jurado Calificador D. Eduardo Benot, D. Urbano González Serrano y D. Francisco Navarro Ledesma.

SÉPTIMA. El premio será de 250 pesetas.

OCTAVA. El Jurado abrirá únicamente el sobre que contenga el nombre y domicilio del concursante premiado.

NOVENA. Se publicará en EL LIBERAL correspondiente al día 1.º de Abril de 1903 el Estudio premiado.

DÉCIMA. Los trabajos no premiados podrán ser retirados por sus autores hasta el 10 de Abril próximo.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Desgracia

Castellón 13 (5'45 t.)

Entre Alcora y Lucena un carro que llevaba tres niños volcó, despeñándose por una cuesta.

Dos niños resultaron muertos y otros herido de mucha gravedad.

Buen pensamiento

Salamanca 13 (9 n.)

El Adelantado dice que los gobiernos de las repúblicas sudamericanas piensan dirigirse al rey de España, pidiéndole que la Universidad de Salamanca se convierta en centro hispano-americano de estudios superiores.

Solicitarán que los títulos expedidos por la Universidad de Salamanca, sirvan en España, Portugal y la América latina.

Escuadra alemana

Ferrol 13 (10 n.)

En el consulado de Alemania se han recibido comunicaciones del almirante de la escuadra alemana, solicitando datos del puerto, que lo visitará en breve dicha escuadra.

Sequita prolongada

Cádiz 13 (11 n.)

Alarma mucho la prolongada sequía. Las cosechas peligran y las labores están paradas.

Aumenta el paro de braceros y se avencinan el hambre y la miseria.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Seguros de los niños

París 13.

Se ha presentado en la Cámara una proposición de ley, pidiendo que se prohiba en Francia que las compañías de seguros los hagan sobre accidentes del trabajo de niños menores de siete años.

Mielga

Coimbra 13

Se han declarado en huelga los vendedores de los mercados, por el impuesto de un sello.

El comercio ha cerrado los establecimientos. Reina gran excitación.

ZONAS MARÍTIMAS

(POR TELEGRAMA)

Madrid 13 (12 n.)

Se ha firmado un decreto, creando, con la denominación de zonas marítimas, tres divisiones de ingenieros.

Se establecen inspecciones de los puertos del Estado y de las rías, hasta donde sean navegables, para el valizamiento y servicio de faros.

Las zonas son: Norte, comprende el litoral del Cantábrico y costa de Galicia; Sur, el litoral de la península desde Ayamonte hasta Almería; y Este, la parte comprendida entre Almería y las costas de Francia.

Dispone el decreto, que para ejecutar las obras en los puertos se pedirá autorización a los ministros de Agricultura y Gubernación.

CARTAGENA

LAS PROCESIONES

(POR TELEGRAMA)

Una manifestación

Cartagena 13 (11'30 n.)

La cofradía de los Marrajos ha celebrado su tradicional Misericordia.

A la terminación de este acto religioso no ha acordado hacer las procesiones en vista de los inconvenientes que se ofrecen, por no conceder permiso para que asistan las tropas con el concurso que siempre han prestado y por no dar el alcalde las cantidades consignadas en los presupuestos municipales.

La música y un público muy numeroso esperaban la resolución de la cofradía en la puerta de la sacristía de Santo Domingo.

Al conocer los que aguardaban la resolución de los Marrajos se ha organizado una importante manifestación que se ha dirigido casa del alcalde Sr. Cendra.

La música ejecuta la marcha de los judíos repetidas veces.

A la terminación se han dado repetidamente silbidos y mueras.

En la calle Mayor es imposible el tránsito.

La manifestación con la música ha visitado la casa del exalcalde D. Mariano Sanz, que se hallaba ausente, dirigiéndose después al gobierno militar, reproduciéndose los silbidos.

Se dice que ha ocurrido un pequeño incidente en la puerta del gobierno militar.

Después se han dirigido a la redacción del periódico La Tierra.

Al paso de la manifestación se ha producido gran alarma en todas las calles.

Los vecinos se fan a los balcones y al enterarse del motivo de la manifestación aplaudían con entusiasmo a la vez que los manifestantes les contestaban del mismo modo.

Después de lo relatado se va disolviendo la manifestación grande y queda solo un pelotón de jóvenes estudiantes y chaitetes.

El disgusto crece en toda la población, atribuyéndose principalmente a la actitud del alcalde por negar la cantidad consignada para las procesiones.

LOS ESTUDIANTES

(POR TELEGRAMA)

En Santiago

Santiago 13 (10 n.)

En el tablón de edictos de la Universidad se ha fijado una comunicación del ministro de Instrucción, disponiendo que se cumpla en toda su integridad el reglamento, si persisten las escolares en la huelga.

A pesar de esto nadie entró en clase.

En Barcelona

Barcelona 13 (10 n.)

Algunos alumnos de Medicina quisieron entrar en clase, pero desistieron de ello en vista de la actitud de sus compañeros.

El rector los arengó, aconsejándoles depongan su actitud y entren en clase. Les anunció que si no entran mañana perderán el curso.

El gobernador se presentó con algunos agentes.

El rector les ordenó que se retiraran, pues se consideraba el solo bastante para mantener el orden.

Los decanos iban a reunirse al anoche, creyéndose que se acordaría cerrar mañana la Universidad.

Hoy solo han entrado en clase los alumnos de Derecho.

Han sido cerradas las facultades de Ciencias, Farmacia, Medicina y escuela de ingenieros.

Reina mucha excitación. Se temen disturbios.

En Madrid

Madrid 13 (12 n.)

El decano de la facultad de Medicina señor Calleja y los doctores Jimeno y Jimenez han visitado a Allende Salazar para comunicarle que entraron en clase los alumnos y pedirle el perdón de los castigados en Cádiz, Sevilla y Santiago.

Allende ofreció estudiar las peticiones escolares y atenderlas.

Se mostró dispuesto a perdonar. Esperará para ello que se restablezca la normalidad.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Anarquista detenido

Barcelona (12 n.)

La policía ha detenido al anarquista Mariano Castellote, que estaba reclamando por el juzgado del Parque.

Aumento de sueldo

Los patronos aprestadores cilindrados res han resuelto conceder a los obreros del gremio aumento de sueldo, sin disminución de horas de trabajo.

Los presupuestos municipales

El gobernador ha devuelto los presupuestos municipales, diciendo que no les aprueba por no ajustarse a la ley.

Solo ha aprobado la distribución de fondos con el fin de que puedan cobrar las empleados.

La desaprobación ha producido mucho disgusto.

El Ayuntamiento se reunirá en sesión secreta para tratar del asunto.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Trenes de lujo

Madrid 13 (12 n.)

Por el ministerio de Obras públicas se han entablado negociaciones con las compañías de ferrocarriles para establecer los trenes de lujo semanales en las líneas de Portbou, Barcelona, Valencia y Cartagena.

Huelga

Los obreros constructores de carruajes que holzaron recientemente durante cinco meses, han acordado reanudar en cuatro talleres por no cumplimentar las bases pactadas.

Una comisión se lo expuso al gobernador.

Celebrarán un mitin.

Funerales

Mañana en la capilla de palacio se celebrarán funerales por el alma de la archiduquesa Isabel.

Asistirán los reyes y el alto personal palatino.

OBRAS DE 'FERNANFLOR,' Cartas á mi Tío

CON UN PRÓLOGO DE ECHEGARAY 250 PÁGINAS, DOS PESETAS

Se vende en Murcia: Librería de Porelló, Platería.—Kiosko de las Cuatro esquinas.—Kiosko de la estación.—Administración de este periódico, Crédito Público, 1.

La causa de Cecilia

Aragón ha presentado escrito, interponiendo recurso de casación contra la sentencia de Cecilia Aznar.

Considera que se han cometido infracciones en el fondo y en la forma de dictarse el fallo por la Sala.

Criados con suerte

El general Henestrosa ha dejado en su testamento un duro diario vitalicio al criado y criada que le servían y además la casa y todos los muebles.

Ambos tenían amores y se han tomado los dichos y se casarán en breve.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

La reforma notarial

Madrid 13 (12 n.)

La Dirección general de los Registros y el Notariado, facilita una nota diciendo:

«El decreto del 26 de Febrero último, reorganizando la institución del notariado, lejos de inspirarse en el propósito de crear dificultades y trabas al Comercio con el reparto de actas de protestas de letras, tienda a facilitar ese importante servicio y evitar que dichos documentos se extienda sin los requisitos que el código de comercio establece.»

«El reparto solo tendrá lugar, cuando los notarios no guarden otro procedimiento de armonía, con arreglo a las necesidades de cada población.»

«Es seguro que dichos funcionarios adoptarán las medidas necesarias para no perjudicar a nadie.»

«Si en algun caso no se llegara a un acuerdo, la Dirección general, secundando las órdenes y propósitos de Dato y dentro del espíritu y fines de dicho decreto, suprirá los acuerdos de los notarios en forma que resulten atendidas las reclamaciones y aspiraciones del comercio.»

Las elecciones

La elección de senadores se celebrará a primeros de Mayo.

La reunión de Cortes será a mediados del citado mes.

La apertura corresponde esta vez al Senado.

Adhesión desmentida

Lopez Parra ha desmentido que piensa adherirse a Montero Rios.

Pago de haberes

Mañana firmará Maura una real orden resolviendo las dificultades para el pago de sus haberes a los empleados de las Diputaciones.

Los presupuestos

Un personaje conservador, bien enterado del asunto, asegura que el aumento del presupuesto no pasará de cuatro millones de pesetas, excluyendo los suplementos de crédito necesarios, calculando el total del aumento en catorce millones.

La cuestión de Marruecos

(POR TELEGRAMA)

Buamema con el Roghi

Tanger (5'50 t.)

El célebre Buamema ha rechazado el gobierno del Sahara que le había ofrecido el Sultán a condición de que le apoye.

Buamema ha contestado al Sultán, que seguirá al Roghi.

Adhesiones al Pretendiente

Las kábilas del Fighu ha reconocido al Pretendiente como Emperador.

Este las ha ordenado que respeten a los cristianos.

Retirada del Menebbi

Tanger 14

El Menebbi y la mayoría del ejército imperial ha entrado en Fez, con el pretexto de celebrar la Pascua.

Se comenta tan inesperada llegada, recordándose que el Sultán negó permiso al Menebbi, no trayendo vivo ó muerto al Roghi.

Mala explicación

Tanger 14

El retroceso de los imperiales a Fez es de mal agüero.

Lo explican diciendo, que era inútil la lucha en las escabrosidades de las montañas y que es preferible guarnecer la población, evitando un golpe de mano del Pretendiente.

Espectáculos

TEATRO CIRCO

Compañía modernista Aragón. Gran función para esta noche a las ocho y media.

FONDA Y RESTAURANT NIETO

TRAPERÍA.—MURCIA

Almuerzo.—Huevos al plato con jamón, Espaldilla de vaca con habas, Bistecck y chuleta con patatas y pastas variadas.

Comida.—Pure cressi, Frito variado a la italiana, Entrecot salsa blanca, Bruñinas en costrón y Babarros al chocolate.

MADERAS BARATAS en

La Media Luna.—Murcia. Tablazón para pisos y cubiertas a 5 reales metro cuadrado.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 4 1/2 por 100 anual, combinando con la anualidad el pago de intereses y capital.

El Banco admite fincas gravadas con particularidad.

Para más detalles dirigirse al agente de mismo D. José Lóndrés Mendez, en Cartagena.

TERRY

TERRY

TERRY

SE VENDE

una máquina de vapor de 70 caballos de fuerza con condensador y una caldera multitubular de 54 metros de superficie de calefacción; ambas se hallan en buen estado de conservación y funcionamiento.

Para más detalles, dirigirse al almacén de ferretería de don Francisco Peña, Platería, número 70.

Anís Salas

Aguardiente especial para seco y con agua, el más selecto de todos los conocidos.

F. Javier Salas é hijos MONFORTE (ALICANTE)

DENTISTA

Para colocar dientes artificiales a precios reducidos, González Vera.

Plaza Santa Catal

DROGUERIA FARMACÉUTICA E INDUSTRIAL

Aguas minerales del país y extranjeras. Telas preparadas para pintores. Colores al óleo y al aguada en tubos y frascos. Artículos para fotografías.

DE PABLO Y CIA Puxmarina, 6.-Murcia

COLORES en polvo y pasta. Cal hidráulica de Novelda. Ortopedia, esponjas, brochas y pinceles. Carburo de calcio, etc., etc.

LA BOLSA RAZONADA Medio seguro y rápido de obtener ventajosos beneficios. Pedir guías y circulares gratis á G. L. Gram, 31 bis, rue Victor Massé, París.

LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA. Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

SALUD A LOS ENFERMOS LAS GOTAS DEL DR. HOFFMANN. Son el mejor de los tónicos conocidos. Curan la anemia, consecutiva á una grave enfermedad, la debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito, las digestiones pesadas y difíciles. Teneis un amigo ó un pariente físico que se fatiga, que apenas come, que enfadado, que pierde las fuerzas y que los sudores y la tos le abaten más que la enfermedad, dadle un frasco de Gotas del Dr. Hoffmann y es seguro, segurísimo, que á beneficio de este prodigioso medicamento adquirirá fuerza, vigor y vida su extenuado organismo y hará bien las digestiones y vivirá muchos años, gracias á las Gotas del Dr. Hoffmann. Curan las Gotas del Dr. Hoffmann con seguridad la impotencia, la espermatocoria, la anemia cerebral, la neurastenia, y las enfermedades de la médula. Los ancianos si quieren volver al vigor de los 20 años, deben tomarlas constantemente. Se venden en Murcia: Farmacia del Dr. Ruiz Selquer, plaza de San Bartolomé, 10.—En Alicante: Farmacia del Dr. Soler y Sanchez, plaza de San Cristóbal, 12.—En Cartagena: Farmacia del Dr. Malo de Molina, calle Mayor.—5 pesetas frasco.—Por correo certificado, 6 pesetas.—Se regalan prospectos al que lo solicite.

VINOS Y JARABE DESPINOY DE EXTRACTO PURO DE HIGADO DE BACALAO. UNICOS PRODUCTOS A BASE DE HIGADO DE BACALAO ENSAYADOS Y APROBADOS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS. ***** Fáciles de tomar, de sabor agradable, sin olor ***** Muy superior al aceite.—De eficacia segura ***** El jarabe se recomienda, especialmente para los niños delicados ó raquíticos.—De venta en todas las farmacias. DEPÓSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR Alfredo Riera é hijos, ingenieros Ronda San Pedro, 36, Barcelona.

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao prolongaciones todas de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia, se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR,

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA autorizada por la Dirección general de Agricultura, contra Incendios, Muerte y Accidentes del Ganado y Pedriscos

DOMICILIADA EN BARCELONA, PRINCESA 52 Se necesitan agentes para los pueblos de esta provincia. Dirigirse al Delegado general en Murcia, D. Antonio Gandía, San José, 3.

Table with columns for Barcelona, El Liberal, Bilbao, MADRID, Murota, and Sevilla. It lists various services and their prices, such as 'Artículo Industrial' for 1.25 pts. línea and 'Noticias' for 1.00 pt. línea.

IMPORTANTE. En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNIÓN, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales: en Cartagena, Sr. Pujalte, Martín Delgado 15, 1.º y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, á D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, á D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas. En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

LA PRENSA Agencia de anuncios Calle Mayor, 1.—Teléfono 123 LA MAS CÉNTRICA DE MADRID. Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos. Exclusiva para los anuncios de los Tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción. Cuenta con una sección á especial para esquelas de defunción, novenario y aniversario, á precios muy reducidos, y publicándose en dos ó tres periódicos de Madrid hace mayores descuentos. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas á todo el que las pida.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS DE SEGUROS. Capital: 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía: 12.000.000 Administradores, Depositarios y Banqueros Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MARÍTIMOS SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VIDA Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemares Illán, San Pedro, 51.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE á Clorhidro-Potato de Cal Crocoato. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz (las TUBERCULOSIS Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS).

Empanadas Pérez TODOS los VIERNES y MIERCOLES Se reciben encargos á diario PEREZ HERMANOS.—Sta. Catalina

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstain y Vogler Calle Fernando VII, 2.—Barcelona. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés. Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas. Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta. Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Gerónimo, 2, y á D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

Fábrica de sellos de caucho DIEGO RUS LATORRE Plaza de Ceballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º. Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También de recibes Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

Academia especial para correos. Carreras, 25, frente á Correos, Madrid. Dirigida por D. Francisco de Asís Gutiérrez, oficial del Cuerpo, autor de las obras Geografía Postal y Universal, Legislación. (Antigua de la Cuesta de Santa Domingo, 12, que, dirigida por los Sres. Verdery y Asís Gutiérrez, obtuvo el 80 por 100 de los m. s. de 10 alumnos presentados.) 25 pesetas mensuales; hijos de empleados, huérfanos y obreros, 15.

Clinica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS. OPERACIONES QUIRÚRGICAS. Asistencia á los operados hasta su curación. Carrereta de Alcantarilla.—MURCIA

RESTAURANT AMAT E HIJO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 33 (ANTIGUA TRAPERÍA). Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches á todos los trenes.

Depilatorio VENUS. No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis durante la frescura de la juventud. De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO. Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona

COMERCIO DE FRUTAS. ¿Queréis obtener buenos precios en vuestros envíos á Inglaterra? Consignar vuestras remesas á la casa Española de Londres. Misere Fernando García é C.º Su agente en Murcia y Orihuela, Emilio Boix. ORIHUELA

MA DE CRIA.—Para su casa, leche de un mes, primera. Razon Juana Matquez, en Ajacer.

Está en venta una remesa de papel usado en muy buenas condiciones. Para informes dirigirse: Crédito Público, número 1.

Anís Chino. Pasaño de Zabálburu Ultramarinos.—EL SOL

SE VENDE una galera seminueva, en 3.600 reales: no se admiten correedores. En esta imprenta, se dará razón.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [71] den: el registro de cada preso tenía su número, y cada cárcel ó prisión su legajo separado. El inspector hizo sentar al inglés en un sillón, y puso delante de él el legajo relativo al castillo de If, dejándole examinarlo, mientras que sentado él en otro sillón, leía un periódico. El inglés encontró fácilmente el asiento respectivo al abate Faria; pero sin duda la historia que le había contado Mr. de Boville le había interesado vivamente, porque después de haberse enterado de aquellas notas, continuó hojeando hasta que llegó á las pertenencias á Edmundo Dantés. Allí encontró cada cosa en su sitio; denuncia, interrogatorio, petición de Mr. Morrel, informes de Mr. de Villefort. Dobló con gran cuidado la denuncia, la guardó en su bolsillo, leyó el interrogatorio y vió que el nombre de Noirtier no estaba allí; recorrió la solicitud que con fecha ro de Abril de 1815 había hecho Morrel, y en la cual exageraba con una excelente intención, pues Napoleón reinaba entonces, los servicios que Dantés había prestado á la causa imperial, servicios que el certificado de Villefort hacía incontestables. Entonces lo comprendió todo. Esta solicitud á Napoleón, guardada por Villefort, había servido en la segunda restauración como una arma terrible en manos del procurador del rey. Así, pues, no se admiró al hojear el registro, de hallar en él la nota siguiente: «Edmundo Dantés.—Bonapartista acérrimo; ha tomado una parte muy activa en la vuelta del usurpador de la isla de Elba. Debe conservarse perfectamente custodiado y bajo la más rigurosa incomunicación.»

«A consecuencia de la nota anterior, visto.» Tan solo comparando la letra de la nota con la del certificado puesto debajo de la solicitud de Morrel, fué como se cercioró Dantés de que ambas cosas estaban escritas por la misma mano, es decir, por Villefort. En cuanto á la otra nota con que terminaba aquella especie de sumaria, el inglés comprendió que debió haber sido puesta por algún inspector que se había tomado un interés pasajero por la situación de Dantés, pero que el informe que acabamos de citar había imposibilitado que continuase aquel interés. Así como hemos dicho, el inspector, por discreción y por no incomodar al discípulo del abate Faria en sus pesquisas, se había alejado y leía La Bandera Blanca. Así, pues, no pudo ver que el inglés dobló y puso en el bolsillo la denuncia escrita por Danglars bajo el empujón de la Reserva, y que llevaba el timbre del correo de Marsella, 27 de Febrero, salido á las seis de la tarde. Pero preciso es decirlo: aunque lo hubiese visto, daba muy poca importancia á aquel papel, y demasiado á sus doscientos mil francos, para oponerse á lo que hacía el inglés, por indebido que fuese. —Gracias—dijo este cerrando estrepitosamente el registro—ya tengo lo que necesito; ahora á mí me corresponde cumplir mi promesa; hacedme una simple cesión de vuestro crédito; reconoced haber recibido en cesión el importe, y voy á entregaros la suma. Y cedió su lugar á Mr. de Boville; que se sentó sin cumplimiento y se apresuró á extender la cesión pedida, mientras el inglés contaba los billetes de Banco en un lado de la mesa de esca.

XXIX LA CASA MORREL. El que hubiese abandonado á Marsella algunos años antes conociendo el interior de la casa Morrel, y entrara en ella en la época en que hablamos, encontraría un gran cambio. En lugar de ese aire de vida y de felicidad que se exhalaba, por decirlo así, de una casa próspera; en lugar de esas fisonomías alegres y risueñas que se muestran detrás de las cortinas de las ventanas, de esos dependientes afanados que atraviesan los corredores con una pluma detrás de la oreja; en lugar de un patio lleno de fardeos, hubiese hallado á primera vista cierto no sé qué de triste y de imponente en aquellos corredores desiertos y en aquel patio vacío. De los numerosos empleados que poblaban en otro tiempo las oficinas, dos habían quedado únicamente; uno era un joven de veintitrés á veinticuatro años, llamado Manuel Raimundo, el cual amaba á la hija de Mr. Morrel, y había permanecido en la casa á pesar de los esfuerzos que hicieron sus padres para separarle de ella; el otro era un anciano cajero, tuerto y llamado Coclés, apodo que le habían puesto los jóvenes que poblaban aquella gran casa, entonces casi inhabitada, y que también había reemplazado á su verdadero nombre, que si le hubiesen llamado por él, es probable que ni siquiera hubiese vuelto la cabeza. Coclés había permanecido al servicio de Mr. Morrel, y hecho un cambio singular; había ascendido al grado de cajero y descendido al de criado. Además, no solo era bueno, honrado y paciente, sino estricto observador de la aritmética, único punto en que se las hubiera tenido tiesas con el mismo Mr. Morrel, á pesar de no conocer más que la tabla de Pitágoras, la cual sabía de corrido y saltada tan perfectamente,

que podía contestar á cualquier pregunta que se le hiciera. En medio de la tristeza general que reinaba en la casa Morrel, Coclés era el único que había permanecido impasible. Pero esta impasibilidad no provenía de falta de afecto, sino al contrario, de una convicción invencible. Así como las rotas, según se dice, abandonan poco á poco un barco condenado por el destino á perecer en el mar, en términos que estos huéspedes egoístas le abandonan en el momento de llevar el ancla, del mismo modo ese tropel de dependientes y empleados cuya subsistencia se cifaba en la casa del armador, se había separado poco á poco de las oficinas. Coclés los había visto alejarse sin pensar en darse cuenta de la causa de su partida; todo, como ya hemos dicho, se reducía para Coclés á una cuestión de números, y en veinte años que estaba en la casa Morrel siempre había visto verificarse los cambios con tal regularidad, que no podía creer que aquella regularidad pudiese cesar, y suspenderse aquellos pagos, como un molinero que posee un molino movido por las aguas de un caudaloso río no puede creer que este río pueda cesar de correr. En efecto; hasta entonces nada se había opuesto á la convicción de Coclés. Los pagos de fin de mes se habían efectuado con una puntualidad rigurosa. Coclés había reparado un error de setenta céntimos, cometido por Mr. Morrel en perjuicio suyo y el mismo día había entregado los catorce cuartos de diferencia á Mr. Morrel, quien con una sonrisa melancólica, los había tomado y dejado caer en un cajón casi vacío, diciendo: —Bien, Coclés, sois la perla de los cajeros. Y Coclés se había retirado sumamente satisfecho; porque un elogio de Mr. Morrel, ese modelo de las personas honradas de Marsella, le honjaba más que una gratificación de cincuenta escudos. Pero después de estos

últimos pagos, tan victoriosamente cumplidos, monsieur Morrel había pasado horas muy crueles: para hacer frente á ellos había reunido todos sus recursos, y temiendo que el rumor de su desgracia se esparciese por Marsella, cuando le vieran recurrir á tales extremos, había hecho un viaje á la feria de Besenac para vender algunas joyas pertenecientes á su mujer y á su hija, y una parte de su vajilla de plata. Mediante este sacrificio, la casa de Morrel había permanecido con honor; pero en cambio la caja había quedado completamente vacía. El comercio de Marsella, alarmado por el rumor que corría, había retirado su crédito á Mr. Morrel con ese egoísmo que le es tan habitual; y para hacer frente á los cien mil francos que tenía que reembolsar el 15 del presente mes á Mr. de Boville, y á los otros cien mil del 15 del mes siguiente, no tenía en realidad más que la esperanza de la vuelta del Farán, cuya partida supo por una embarcación que había llevado el áncora al mismo tiempo que él, y que llegó con felicidad. Pero ya este buque, procedente como el Farán, de Calcuta, había llegado hacía quince días, mientras que del Farán no tenía noticia alguna. En este estado de cosas, el enviado de la casa Thomson y French, de Roma, se presentó á Mr. Morrel al día siguiente de aquel en que había terminado con Mr. de Boville el importante asunto de que ya hemos hablado. Manuel le salió á recibir. El joven, á quien espantaba cada nuevo rostro que veía, porque cada nuevo rostro anunciaba un nuevo acreedor, el joven, que en medio de su inquietud iba á preguntar al jefe de la casa, quiso evitar á su principal el disgusto de tal visita, interrogó al recién venido, pero este declaró que no tenía que decir nada á Manuel, y que era á Mr. Morrel en persona á quien quería hablar. Manuel llamó suspirando á Coclés. Este se presen-